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Széli Kálmán bukása.
Debreczen, jun. 15.

A politikai világnak is megvan a 
maga szenzácziója. Széli Kálmán kor­
mányelnök Bécsbe uta ott, magával 
vivén maga és minisztertársai lemon­
dását. A kormánypárti sajtó siet czá- 
folni : a kormány nem mond le, birja 
a korona bizalmát, a kormánypárt mint 
egy test, vezére mellett van (?) ; a 
kormányelnök utazása a szerbiai ese­
ményekkel áll összeköttetésben. Ahoz 
azonban nincs már annyi bátorsága a 
kormány szócsöveinek, hogy a meg­
dönthetetlen tényt : a kormány hely­
zete immár válságossá vált, a hely­
zetet tisztázni kell, keresni kell a ki­
bontakozás utját-módját és a kormány­
elnök ez irányban is jelentést tesz ö 
felségének, — lehazudtolják.

Most már bizonyos, hogy a hely­
zet fordulóponthoz jutott. Az egysé­
gesnek hirdetett szabadelvű pártban is 
elégedetlenség mutatkozik, sürgetik ott 
is a kibontakozást. Tudják jól, a kor­
mányelnöknek is biztos értesülése van, 
hogy a függetlenségi párt sziklaszilár- 
dan küzd tovább a nemzet jogaiért és 
a maga álláspontjából hajszálnyit sem 
enged ; kezdik belátni nemcsak a kor­
mánypártban, de a bécsi körök is, ahon­
nan a független magyar kormány utasí­

tásait kapja és várja, hogy Széli Kálmán; 
politikájával a passzív rezisztencziával1 
nem lehet a válságot megoldani, nem sike­
rül a nagy kormánypártnak a katonai 
javaslatokat keresztüleröszakolni. — 
Katona pedig kell az államnak és ha 
Széli politikáját osztják, az esetben 
kilátás sincs még arra sem, hogy ez 
évben sorozhassanak.

A kibontakozást sürgetik tehát 
mindenfelől, de különösen a bécsi 
körök, ahol szintén meggyőződtek arról, 1 
hogy Széli beszélni tud sokat, igen j 
sokat, de tenni annál kevesebbet.

Széli Kálmánnak ma már nincs 
kire támaszkodnia. A korona bizalmát! 
kétszínű politikája miatt elvesztette ; 
pártjában a meghasonlás, a bomlás 
processusai hetek óta tartanak, a 
megrendelt bizalmi szavazatokra épített 
terv is összedőlt: szóval megingott a 
talaj Széli Kálmán lábai alatt és 
süpped folyton,most már csak pár lépés 
választja el — a bukástól.

Magyarország sorsát ismét a bécsi 
Burgban intézik. Mit végzett Széli, 
még nem tudni. E pillanatban azon­
ban mindenki, aki szivén viseli ennek 
az országnak sorsát, örömmel fogadná 
a hirt: Széli Kálmán bukását.

A katonai javaslatok, amint előre 
lehetett sejteni, válságot idéztek elő. A 
kormány maga is érzi azt a nagy er-;

kölcsi erőt, melyet a nemzet rokon- 
szenve kölcsönöz az ellenzék teljesen 
jogosult küzdelmének. — A többségi 
elvért csupán nem lehet az alkotmányt 
kijátszani, a törvényt megszegni. A 
konnányelnök sorsa már akkor eldőlt, 
mikor elkövette azt a politikai erkölcs» 
telenséget, hogy magatartásával a nem­
zet jogos és törvénybe lefektetett kívá­
nalmainak mellőzésével, semmibe vevé- 
sével belekergette az országot az 
ex-lex-be.

Az ellenzék adott módot, alkalmat 
a kormánynak, hogy az országot az 
ex-lex-től megóvja.

A kormány nem tett semmit. — 
Ahelyett, hogy az országot a törvény­
telen állapottól megóvta volna, bízva a 
nagy többségben, az ország érdekeit 
feláldozta, belement az ex-lexbe, ahon­
nan szabadulni nem képes.

A kibontakozásnak most már csak 
egy módja van : Széli és a kormány 
bukása.Ésennek bekell következnie. Ha 
ma nem, közeljövőben mindenesetre. 
Széli Kálmánnak utat kell engedn i 
olyan férfiúnak,ki nem ragaszkodik csu­
pán hiúságból a kormányelnökség­
hez, a ki nem zárkózik el attól, hogy 
a nemzet jogos követeléseit teljesítse.

De bárkire essék is a korona bi­
zalma, az bizonyos, a függetlenségi 
párt mostani jogos magatartását azzal

Hogyan kell rosszul 
öltözködni ?
Irta : Hajnal Mihály.

Egy kis esztétikai érzékkel még olyan 
dolgot is széppé vagy legalább elfogadhatóvá 
lehet tenni, a mely különben nem felel meg 
azoknak a ^abályoknak, amelyeket európai 
ember magának a szépről alkotott. A fur­
csa formájú kalap, a bő utazó köpeny, a 
legrosszabb öltöny is jól állhat, nem sérti a 
szemünket, ha az, a kinek a testét födi, 
„jól" tudja viselni. De viszont a legszebben 
készült tárgy is bántóan ötlik szemünkbe, 
ha nincsen helyén, vagy ha nem jól alkal­
mazzuk. Az elegáns, kifogástalan ruha is 
némely emberen úgy áll, mintha az illető 
„ágról szakadt“ volna Talán sokan nem 
fogják ezt a Kifejezésemet sem szépnek 
tartani, nagyon közönséges, pedig olyan 
erőteljes, sokat mondó kifejezés, a me­
lyet a nagy müveit nemzetek akármelyiké 
megirigyelhetne tőlünk, szegény, kicsi nem­
zettől.

Ennek daczára azt hiszem, hogy nem 
rugaszkodik senkinek sem a becsvágyó azu­
tán, hogy őt embertársai ágról szakadtnak

nézzék és mégis akad elég ember, aki fur­
csa megtévedésből szinte ambicziót helyez 
abba, hogy rosszul öltözöttnek tartsák, mert 
abban a balfölfogásban ól, hogy a gondos, 
választékos öltözködés egy fogalom a piper- 
kőcködéssel, a léhasaggal. Az ilyeneken meg­
esik, hogy csupa kölönczködésből, vagy hogy 
senki dandynek no nézze, a rossz öltözet­
ben választékos és ezzel állítanak ki ma­
guknak minden hatósági okmánynál megbíz­
hatóbb izlésszegónységi bizonyítványt.

A legegyszerűbb és bizonyára a leg­
könnyebb, ha az ember arra törekszik, hogy 
a nadrágon kezdje, hogy ezt a ruhadarab­
ját minél alaposában összegyűrje. Üljön 
mindig egymásra vetett lábbal, hogy külö­
nösen a térd alatt, ahol legjobban látszik, a 
nadrág sohase legyen sima, hanem bő és 
lehetőleg rendetlen ránczokat vessen. Le­
veles után az ilyen ruhadarabot nem sza­
bad fölakasztani, vagy éppen présbe tenni, 
a hol valahogy a ránczok elsimulhatnának, 
hanem csak dobjuk akárhova. Aztán ne igen 
válogassuk a ruháinkat, hanem hordjuk ad­
dig ugyanazt az öltönyt, nemcsak a nadrá­
got, a mig csak lehet. Persze éjjelre ne 
szedjünk ki a zsebeinkből semmit és nap­
közben is minél több és minél nehezebb

! tárgyat tömjünk beléjük, igy leghamarabb 
elveszti a ruha a formáját. Hu már hozzá­
szoktunk a levetett ruha föllakasztásához, a 
kabátot no a akasztójánál fogva, összehajt­
va, csüngesszük föl, hanem úgy a gallérjá­
nál, a mellényt tegyük a tetejébe, persze 
minél hanyagnbbul. Arról sem árt gondos­
kodni, hogy a ruha ne kerüljön mindjárt a 
szekrénybe,hanem hadd lógjon nyilt helyen, 
ahol szabadon lepheti a por, hogy minél 
többet kelljen kefélni, mert ez is segíti ám 
a ruházatot rontani és koptatni. A milyen 
hasznos és föltétlenül szükséges a gondos 
kefélés, éppen olyan ártalmas és kártékony 
a túlsók és erőszakos súrolás a kefével, a 
mi a tisztaságot a legkisebb mértékben sem 
mozdítja elő. Sohasem volna szabad a ru­
hát többet háborgatni a kefével, mint a 
mennyit a tisztártartása megkövetel, a port 
legczólszeriibb kiporolással eltávolítani.

A ki rosszul akar öltözködni, ruháját 
minél gyorsabban tönkre akarja tenni, ha 
már rászánja magát, hogy egyszer-másszor 
más öltönyt vegyen magára, eltevés előtt 
ne tisztitassa ki a ruhát a portól, hanem 
akassza úgy, a hogy a testről lekerült, va­
lami sötét szekrényben ne szellőztesse, ne 
poroltassa, mert a szegény ártatlan molyocs-
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szemben sem adja fel, csak az eset­
ben, ha a katonai javaslatokat vissza­
vonja, avagy jelentős, nagy nemzeti 
vívmányokat, amelyekért az ellenzék 
mostani küzdelme is foly, ad az or­
szágnak.

Lóránt József.

Telepítés Erdélyben.
Irta : Nagy István kórnori ref. lelkész.

A „Debreczen“ junius 6-iki száma fog­
lalkozik e lárgygyal „Telepítés Németország­
ból hazánkba“ czimen.

Tíz és félévig laktam Erdély közepé­
ben. most is nemzetiségekkel keresett vidé­
ken lakom. Sokat töprengettem sőt emész­
tődöm ma is hazánk, közelebbről az erdélyi 
magyarság sorsa felett. Eléggé ismerem azt. 
Tudom az okát a pusztulásnak, a magyar­
ság folytonos enyészósének, a nemzetiségek 
azon arányban előnyomulásának. Ha már a 
Nagy Alföld magyarságának egyik lapja e 
kérdést felvetett:: halljon többet is véreinek 
omlásáról, hazája egy részének közeledő el­
vesztéséről a kemény, büszke, alföldi ma­
gyar ! Hátha szivébe nyillalna a hazafi fáj­
dalom — úgy hogy cselekvésre buzdulna ?

Hát úgy vagyunk ! A magyar intelli­
gens osztály, és pedig minden téren : tár­
sadalmi szervezkedés, országkormányzás, 
egyházépités terén, legszélső felbuzdulásában 
nagyot iszik, hosszasakat dikcziözik, ször­
nyűségeken fogadkozik, de egy kapavagast a 
közért nem dolgozik ; zöld és fehér asztal­
nál elzengett üres mondásokkal minden tar­
tozását a közjónak lefizette ; aztán fut, hogy 
a közből magát gazdagítsa. És ha talán 
akad bolond, a ki kötelességet, szavait, fo­
gadalmait komolyan vegye és a közjót mel- 
léktekintetek nélkül munkálja, azt a magyar

intelligens társadalomban minden bizony­
nyal, eszközök és válogatása nélkül lehetet­
lenné teszik.

A magyar intelligens társadalom hihe­
tetlenül lelkiismeretlen, vórszopóan önző. 
Hogy várnpyr módjára vérét szívja annak a 
testnek, melyért a nyilvánosság előtt, olyan 
szépen zeng, ennek a történetét ha majd 
megírják, épen olyan képet festhetnek róla, 
mellette a szegény nép nyomorúságáról, mint 
a magyar nemzetnek leszomorubb korsza­
kairól, akár 2-ik Endre, vagy a nagy Hu­
nyadi János, úgy a mohácsi vész istentelen 
utairól, koldus, Ínséges népéről.

Ez igy van e szerencsétlen hazában 
mindenütt. De az Alföld gazdagabb, értel­
mesebb, e kél ok miatt öntudatosabb népe 
nem érzi ennek súlyát annyira, mint a fel­
vidéki, igy az erdélyi szegénység és kevés­
bé felvilágosult magyar nép.

Hogy ezt miképen kezelik azok, kiket 
az alkotmány épen a közönség védelmére 
állított be, erről talán egy más czikkben 
szólok. Most magáról az erdélyi népről.

Ha valaki szereti még hazáját, faját, a 
szive elszorul a szomorú látványra, mely az 
erdélyi magyarság nyomról nyomra való el­
tűnését, a szász és oláh faj hódítását tarja 
szeme elé. A magyarság fogy beolvadás (a 
szimilálódás) és elszegényedés, ennek miatta 
kivándorlás utján.

Sem a szász, még a végtelen alacsony 
kulturaju oláh sem olvad be, hanem a ma­
gyar igen. Valami elcsüggesztő, kétségbeejtő 
tulajdonsága a magyarnak a fajjal nem gon­
dolás, a nemzeti önérzet, faji büszkeség 
hiánya. Sírni, jajgatni szererettem volna az 
ez ellen folytatott küzdelem sikertelensége 
felett ; meg az utolsó itelet angyali harso­
nájával kiáltani azoknak a fülébe, a kiknek 
társadalmi vagy hivatalos állásokban a nép­
re befolyásuk lehet, hogy a legvégső erőfe­
szítéssel álljanak ellent a magyarság elolá- 
hosodásának.

De a mint a köznép érzéketlen a 
nemzeti veszedelem iránt, úgy a vezetők hi- 
degek véreik megsemmisülése iránt. Hibás 
mind a köznép mind a vezetők.

Az erdélyi nép, mely az oláhtól az 
1848 -49 borzalmas pusztulásait, véreng­
zéseit elszenvedte, sokkal kevésbé gyűlöli az 
oláhot, mint a magyarországi. Ez nékem 
Erdélyben letelepedésem után azonnal fel­
tűnt. Erdélyben a hol a magyar és oláh él 
vegyesen, még mindig a magyarság kezén 
van a földbirtok túlnyomó része ; ez a ter­
melő osztály ; ez latja el az oluhságot ke­
nyérnek valóval : ez ad neki munkát, tehát 
keresetet, ez tartja annak egy szamot tevő 
részét, mint cselédet, egyszóval a magyar­
ság a fenntartó elem. Es mit látunk ! ? Az 
sem gazdája, sem munkaadója kedvéért, 
sem üzleti érdekeiért, melyek mind őt kötik 
a magyarsághoz — meg nem tanul magya­
rul, hanem megtanul az ő kedvéért a ina- 
gyár 'oláhul. A „magyar“ papot oláhul meg­
szólítani es ha az oláhul nem tud, a miatt 
neheztelni elég vakmerő az oláh. A magyar 
pedig — köznép és ur egyiránt ! töri az oláh 
gyelvet szinte aggódó sietséggel, udvarias­
sággal kezd vele oláh beszédet; kezd még 
a magyarul teljesen jól beszélő oláhval is ; 
az oláh soha magyarul. Ha kérdeztem a 
magyart e miatt, csak bamban nevetett.

Annyira nem törődik a magyar a faj 
fenntartásával, hogy kálvinista magyar úri­
ember (jegyző) oláh származású, de előbb 
kálvinistává, majd érdekből r. katholikussá 
lelt nőt vévéu feleségül, ö maga fiával 
- ugyancsak érdekből, a közelfekvö nagy- 

enyedi iskola jótéteményeiért - még meg­
maradt némileg református magyarnak, de 
lelke, a család szelleme, társalgási állandó 
nyelve, vallása valósaggul oláh. — Annyira 
nincs a magyarban ellentálló képesség, hogy 
p. o. egy leányegyhazamban — eltekintve 
a mar rég eloláhosodott törzslakos magya­
roktól — szoboszloi, mezőtúri, körösladauyi

kákát, a melyek jó puha, meleg fészket ta­
lálnak az ilyen ruhában, a szellőztetés, a 
porolgatás háborgatná. Hadd maradjon a 
por bonne a ruhában.

Ez áll a kalapra és különösen a sely­
mes czilinderkalap és claque-ra nézve, me y 
utóbbit leggyorsabban tönkre lehet tenni, ha 
begyömöszöljük az olyan czélszerütlen alakú, 
lapos dobozba, a minőt a kalapkcreskodő az 
olcsó holmival szállít.

A rossz öltözködésnek azonban van 
ezeknél sokkal radikalisabb, könnyebben és 
biztosabban czélra vezető módja : Csak olcsó 
holmit kell vonni, ma itt, holnap ott. Czi- 
pőt, ruhát ne csináltassunk ménék szerint, 
mert az ügyes iparos készítménye bizonyos 
ideig jól fog állni és disztingváitabb külsőt 
kölcsönöz a viselőjének. Készen vett ruhát 
viseljük szakadatlanul, változás nélkül. Aki 
ezért fukarnak nevezne, annak bátran azt 
felelhetjük, hogy az öltözködésnek ez a 
módja sokkal drágább, mintha az ember jó 
minőségű tárgyakért illendő árat fizet, mert 
a készen vett silány holmi nemcsak rosszul 
áll, nemcsak hogy már uj korában rosszabb 
szint mutat, mint más jó ruhadarab, ha már 
ol van viselve, hanem sokkal rövidebb ideig is 
tart, sokkal gyakrabban kell bevásárolnunk 
és ha az óv végén a ruhaszámlánk összegét 
összevetjük a nem dandykedö, de rendesen 
és gonddal öltözködő embertársunkéval, » 
számok csalhatatlan sora be fogja igazolni, 
hogy a hanyagul ruházkodó többet, jóval 
többet költött ezen a czimen. A legolcsóbb 
húsnak sem olyan hig a leve, mint amilyen 
hig és silány, olcsó ruha lehet az a kalap, 
öltöny, keztyü, fehérnemű vagy akármi.

A jól öltözködő ember nagy súlyt he­
lyez lábbelijére, elegáns, könnyű és kényei 
mes alakot keres, jó minőségben. A ki rosz- 
szul akar öltözködni, ennek az ellenkezőjét 
tegye, ne szabasson magának czipőt mér­
tékre, hanem vegye készen a legközelebbi 
sarkon. A czipő szőrit, vagy nagyon is tág, 
szóval rosszul esik benne a járás, de rosz- 
szul is áll, nincs meg a lábhoz simuló köny- 
nyed formája, mint a jó suszter munkájá­
nak. Hiszen szemesé a világ, az ilyen czipő 
pedig okvetlenül szemet, már tudniillik tyúk­
szemet tör a lábon és ezért is ajánlatos a 
választékosán rosszul öltözködő embernek. 
Ha az ilyen czipő bö, szögletes czipőt gon­
datlan cseléddel, rossz fénymázzal úgy vik- 
szoltatjuk, hogy a sárra mázolja rá u suvik- 
szot, elértük a rossz czipő ideálját, amely­
nek a bőre kemény, ránezos, töri a lábat 
es a ránózőre is a lehető legrosszabb be­
nyomást teszi.

A rendes, jó öltönyök fontos kelléke a 
szép, kifogástalan fehérnemű és az öltöny 
színéhez, különösen a mellényhez illő nyak­
kendő. A rosszul öltözködő ember ideálja az 
legyen tehát, hogy az ingmell ne simuljon 
egyenesen u mellény alá, hanem hol az 
egyik, hol a másik széle kicsuszszék alóla. 
Barakkhoz vagy olyan kicsiny legyen a mel­
lény kivágása, hogy az ingmell egyáltalán 
nem látszik, vagy olyan mély legyen, hogy 
az ing ne állhasson rendesen. Rosszul dol­
gozó, olcsón tisztitó kezébe kell adni az in­
get, gallért, kézelőt és nem szabad sok inget 
készen tartani, hanem mindig akkor futtas­
sunk a puczerájba, ha már kell a fehér­
nemű, mert igy még jobban elrongyolják és 
tönkre teszik. A rosszul öltözködni szerető,

soha se viseljen olyan inget, a melyen a 
gallér és kézelő rá van varrva, mert a le­
szedhető gallérü es manzsettás inget tovább 
lehet viselni és alaposan bepiszkítani úgy, 
mint azt a hanyag öltözködés megköveteli. 
A gombok Ízléstelenek legyenek, esetleg si­
lány, olcsó utánzattal a divatos inggomboknak.

Hatarozottan iz esteien, es a rosszul 
öltözködés egy ügyes módja az mikor az 
ember olyan ruhát visel, a mely nem illik 
egyéniségéhez. A kis termetű, zömök em­
beren például a széles koczkás vagy na­
gyon széles csikkal biró ruha, a magas ter­
meten a hosszú, függőleges irányú sáv a 
lehető legrosszabb benyomást kelti. A szin 
megválasztására egyáltalán mindig ajánla­
tos súlyt fektetni, moly az az öltöny, a mely 
X-en nagyon szépen és jól fest, Y-nak már 
rosszul állhat, más szin kell a különbö­
ző alkalommal viselt ruhához és természete­
sen más szint követel a férfiruházat, mint a 
női toalett.

Az eddig elmondottakkal, azt hiszem, 
eléggé bebizonyítottam, hogy nemcsak a 
megjelenés kifogástalan volta követeli meg 
a jól öltözködést, hanem a takarékosság 
is és a ki a ruhájára nem fordít kellő 
gondot, az a szó legszorosabb értelmében 
az ablakon dobja ki a pénzét. A rossz 
ruházat e mellett kényelmetlen és egészség­
telen is nem ritKán. Ruházatunk megér­
demli, tehát azt a kevés fáradságot és gon­
dosságot. amelyet közepes igények mellett 
megkövetelhet már azért is, mert a jó ru­
ha hozzátartozik a test kellő ápolásához, 
a mit pedig egyetlen józan gondolkozá­
sa, művelt embernek sem szabad elhanya­
golnia.
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jó magyar telepeknek egy sarja, egy legény 
egy oláh lánnyal állt össze minden kérlelés, 
fenyegetés daczára.

Ebből, de maradékaiból már bizonyo- 
zan oláh lesz. — így van az egész vonalon. 
— Eröss, jó magyarok a tisztán élő szé­
kelyek, ezek közül is főkóp a háromszékiek, 
mert az udvarhelymegyei és csiki székelyek 
szegények.

És a vezetők !? . . . Majláth püspök 
rendeletet adott ki — (azt hiszem jó ma­
gyarok tudjátok ezt ti is ott a szép Alföl­
dön !?) hogy hívei református templomba 
menni ne merészeljenek, hanem ha a köz­
ségben nincs kath. templom, inkább az 
olahba járjanak.

Tudunk esetet, melyben 900 lelket szám 
láló magyar egyháznak fenyesen fizetett 2 
papja egész héten áta), meg vasárnap dél­
után, a templomnak felé se nezett, mellettük 
a szász és oláh papok a leglelkiösmerete- 
sebb gonddal őrködnek nyájuk felett. — Égy 
másik, már jó részben eloláhosodott népnek 
gazdagon fizetett és clgazdagodott papja 
már nem is lakik falujában, hanem beköl­
tözött a szomszéd varosba. •— Lehet é hi­
báztatni azt a szászt es oláht, ha ezeket 
felhasználva a zavarosban markába kacaagva 
halász a maga számára a magyarok nyá 
jaiból.Keserű bánatba merült lelkem, amióta 
ez állapotokat megismertem, ezekből a ma­
gyar nemzetnek talán nem is lassú, de 
mindenesetre biztos enyészetét latja.

Most ugyanazt az élhetetlenséget mu­
tatja a magyar nép vagyona kezelésében is, 
valamint ugyanazon lulkiösmerőtlenséget az 
intézők a magyarság támogatásában.

A szász az erdélyi magyarnál értel­
mesebb, józanabb, takarékosabb, élelmesebb 
(pedig az erdélyi magyar viszont az alföl­
dinél a szükségtől kényszerítve, tanítva, 
ismét élelmesebb), aránylag a földbirtok 
mennyiségét tekintve, a szász az alföldi 
magyarságnál is gazdagabb, pénzesebb, mert 
élelmeseőb és takarékosabb. De már az oláh 
mindezekben melyen alatta áll a magyarnak. 
Már most ha tudjuk, hogy a vegyes közsé­
gekben — mert ez ma még úgy van a 
kis birtokokat még mindig a magyar gazdák 
veszik az oláhoktól és nem megfordítva, 
mégis nemcsak a szász, hanem az oláh is 
nyomul a magyarságba, terjeszkedik annak 
a rovására, keserű lélekkel máshova is kell 
fordulnunk az ok kutatásában. — Nem is 
nehéz ezt megtalálnunk a magyar gazda- 
társadalomban és kormányunk eszeveszett 
nemzeti politikájában.

A szásznak magának is lehet pénze 
nagy birtokok vásárlására, de jöhet bőven 
Németországból is, az oláhok midőn nagyobb 
birtokokat vásárolnak, pénzintézeteik es 
külföldi pénz segedelmével teszik azt. A 
magyar nagyobb birtokok megmentésére sem 
magyar pénzintézeteknek, sem a kormánynak 
nincs pénze.

így jutnak az erdélyi nagyobb magyar 
birtokok szászok és oláhok közére . . . Pe­
dig a fenyegető előnyomulás ezek után
folyik.

Le roi est mórt, vive le roi!
Francziaország a szellemes mondá­

sok hazája. Sokszor a szívtelen szellemes-

Kgy ilyen szellemes mondás valósult 
meg ma a szomszédunkban — a ma­
ga rideg, szívtelen voltában.

Le roi est mórt. vive le roi !
Vérbe fagyva fekszik a telkonczolt 

királyi család, a nép, a hadsereg öröm 
ujjongva járja az utczákat s élteti az uj
királyt. u

.Meghalt a király, éljen a király.

DEBRKCZEN

I
Nem tartozom azok közé az emberek 

közé, a kik nagy tragikumokat hangzatos 
frázisokkal siratnak el, s nagy szavakat do- j 
bálnak az emberek közé ; de most szeretnék 
kitalálni olyan szót, a melynek hallatára j 
megzsibbadjon az emberek ereiben a vér, és 
éreznék át a borzadályát annak, a mi a 
szomszédban történt.

Mert ez az esemény más is volt, mint 
egy király gyilkosság.

Király gyilkosság nem egy volt a tör- 
ténelemaen. Tanítjuk a történelemből az 
angol, a franczia király megöletését, az I 
orosz urelkodók végzetét, melyről szintén j 
egy szellemes franczia csinálta ezt a sike­
rült bon mot .Király gyilkossággal mérsékelt 
absolutismus.“

De ez a gyilkosság mégis más valami. 
Legalább ha a körülményeket vesszük íigye- 
le mbe.

Az angol és franczia király gyilkosság egy 
szebadságért küzdő népnek vég^ö tette volt.

Az orosz uralkodói gyilkosságoknak is 
ez a jellege.

A szerbé : a királyi ház iránti gyűlö­
letnek vad, durva kitörése volt.

És ezért ítélendő meg más szempontból.
Nem kutatom milyen volt Sándor, mint 

embei, milyen volt Draga; mint ember. Ural­
kodó volt mind a kettő. Népe, hadserege 
felesküdött neki.

Nem jól vezette az ország ügyeit, el­
keserítette a népét . . . hadseregét . . .

I Jól van.
Nem tartotta méltónak népe a trónra. 

Helyes ! Mit kellett volna teauiök. Ott van 
ezer példa a világtörteneiemben. Vannak 
detronizált, elűzött uralkodók. Űzzék el, 
tegyék le, fosszak meg attól a tróntól, a 
melyre nem való és ne törjenek orgyilkosok 
módjpra reá éjjel egy ved télén emberpárru s 
ne vigyék azt a mészárszékre, mert bármily 
alak volt is az az uralkodó ott a trónon, az 
a brutálisan kiöntött vér tisztára mossa öt 
s benue nem latunk mást, mint egy szeren­
csétlen áldozatot s a népben popig a mely 
ilyet véghez vinni képes a vadállatok 
tömegét.

Bizony rosszul csinálták ezt meg.

Vannak az emberek között, a kik még 
nem képesek ön maguk sorsukat intézni. 
Az ilyen részére a társadalom elveszi az 
önölld rendelkezési jogát s gyamot rendel 
feléjök ! A történelemben is el van ismerve, 
hogy vannak kiskorú népek. Ha már vannak 
nagy hatalmak, kik az országok sorsára 
ügyelnek, ha már vannak béke bíróságok, 
szövetségek, amelyek mind a békét, a nem­
zetek jólétét hirdetik fennszóval, ugyan miért 
oom állítanak fel egy nemzetközi gyamintéz- 
ményt is. a mely az ilyen kiskorú nemze­
tekre felügyelne s megakadályozná, hogy oly 
tetteket kövessenek el, a melylyet férfi fej­
lett korukban majd szégyellenék,

Bármit vétett is az a kiirtott dinasztia, 
szolgált bár reá még erre is, amit vele 
tettek, de maga a szerb nép a nemzet nem 
szolgait arra reá, hogy egy pár elvadult fia 
ily rémtettel szenyezze be nevét.

De hát : história est vitae magistra. 
Tanuljuk á históriát, do tanulni nem tanu­
lunk belőle sommit.

NAPI HÍREK.
Szabad líceum Debreczenben.
A szabad líceum eszméje tegnap 

testet öltött városunkban is. — Négy 
kiváló közművelődési testület, a Cso- 
konai-kör. a tanári-kör, az orvosgyógy-

szerészegyesület és a Gönczy-tanitóegye- 
sület képviselői gyűltek tegnap össze 
és kimondták, hogy megbízóik nevé­
ben megalakítják, fentartják és nevezik 
a szabad líceum intézményét. Az érte­
kezleten Géresi Kálmán főigazgató 
elnökölt, a szabad líceum munkaprog­
ram mját és szervezetét dr. Jászi Viktor 
jogakad. tanár adta elő, melyet az 
értekezlet beható vita után elfogadott. 
Az értekezlet tagjai azonnal kinyilvání­
tották magukat a szabad líceum fenn­
tartó nagy bizottságának, elhatározták, 
hogy fölkérik elnökül P u k y Gyula 
főispánt, egyúttal megválasztották egy 
intéző bizottságot, a melynek tagjai 
Aczél Géza, dr. Jászi Viktor, dr. Kardos 
Albert, Kenézy Gyula és Kozma László.
A debreczeni jótékony nőegylet közgyűlése.

A debreczeni jótékony nőegylet tegnap 
délután 3 órakor tartotta évi rendes köz­
gyűlését Veressné Szathmáry Teréz urasz- 
szony elnöklésével. A közgyűlést megnyit­
ván az elnök, a titkár felolvasta az elnöki 
jelentest, mely hűen beszámol az elmúlt 
ev munkásságáról. Ezen munkásság kiterjedt 
az árvaházru, a szegények segélyezésére, a 
nöipariskolára, a téli hónapokban a nép­
konyhára és legújabban a naponkint nagyobb 
üzemnek felmutató szövöipariskolára. Az el­
nöki jelentés bemutatása után Szűcs Kál­
mán pénztáros terjesztette elő a bevételeket 
és kiadásokat, valamint az 1903. évi költség 
előirányzatot. A pénztárosnak az egylet a 
felmentést megadta. Két indítvány is került 
a közgyűlés asztalára, melyeket a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadott. Tekintettel ugyanis 
a nöegylat nagy kiadására, a közgyűlés a 
tagsági dijat 6 koronára emelte fel és az 
utczánkónt való gyűjtésre vonatkozó javas­
latot helybenhagyta. S. Szabó József tb. 
titkár köszönetét mondott a tisztikar buzgó 
munkásságáért. A közgyűlés Veres Paine 
szobrára ötven koronái szavazott meg. A 
közgyűlés végén Koncz Ákos titkár Veressoé 
Szatmary Teréz elnök érdemeit méltatva 
a közgyűlés köszönetét fejezte ki lanka­
datlan buzgóságáért. Ugyancsak a titkár me­
leg szavakkal üdvözölte bizáki P u k y Gyu- 
láné v. tagot, ki m'utan ismét Dobreczenba 
költözött, szives készségét fejezte ki arra 
nézve, hogy a nőegyletet üdvös működé­
sében támogatni fogja. A közgyűlés az elnök 
éltetésével veget ért.

A Hortobágy öntözése.
A fötdmivelésügyi miniszter régebb 

idő óta tervezi a Hortobágy öntözését. 
A miniszter terve nemcsak papiroson 
van, de a valósulás felé is közeledik. 
A város a miniszter óhajára a Horto­
bágyon átengedte már azt a területet, 
melyet a próba öntözés czéljaira kije­
löltek és kértek. A miniszter azonban 
nem elégszik meg tisztán a Hortobágy 
öntözésével, annak határát és környé­
két is öntöztetni akarja. Egy öntözési 
társulatot óhajt létesíteni. A próbaön­
tözést egyidejűleg kezdik majd meg a 
Hortobágyon kijelölt terület öntözésé­
vel. A Hortobágy környékén azonban 
még nincs kijelölve a próbaöntözésre 
szükséges terület és evégböl ma érke­
zik városunkba a fötdmivelésügyi mi- 

' niszterium két műszaki tanácsosa. A 
miniszteri kiküldöttek délután Vinnay
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Géza kulturfömérnökkel a Hortobágyra 
mennek, hogy a környéket megszem­
léljék és a próbaöntözéshez szükséges 
területet kijelöljék.

A siketnémákat gyámolitó egylet gyűlése.
A siketnémákat gyámolitó egyesület 

tegnap tartotta első gyűlését Puky Gyula 
főispán elnöklésével. Az ülés egyetlen tár­
gya a belügyminiszter által módosított alap­
szabály felolvasása volt. a melyet a tagok 
tudomásul vettek. Az alakuló és tiszti­
kart választó gyűlés június 21-én délelőtt 
fél 11 órakor lesz a városháza kis tanács 
termében.

Esküvő.
Györgyei Jenő földbirtokos e hó 24-én 

d. e. 9 órakor esküszik örök hűséget a 
Deák Ferencz-u. izr. templomban Fáik Ali- 
czenak, Fáik Lajos kedves leányának.

Hortobágyi jnhvásár.
A városi tanács felterjesztésére a föld- 

mi velésügyi miniszter a junius 18-iki pusztai 
juhvásár megtartását engedélyezte.

A törvényszéki elnök Szoboszlón.
Dr. Szűcs Miklós, a debreceni királyi 

törvényszék elnöke négy napig Hajdú Szó- 
boszlóu időzött s az ottani királyi járás­
bíróság ügyvezetését vizsgálta felül. — A 
a vizsgálatról felvett jegyzőkönyv követke­
zőleg szól : „A vizsgaló elnök a tapasz­
talt rend és a bíróság kitűnő színvona­
lának állandó fenntartása körül tanúsí­
tott buzgalom felett úgy a járásbíróság 
vezetőjének, valamint a bíráknak és az egész 
hivatali személyzetnek elismerését nyilvá­
nította.“

Értesítés.
A polgári fiúiskola legelső nyilvános 

vizsgálatát, évzáró ünnepélyét egybekötve a 
jutalmak kiosztásával e hó 17-én szerdán 
d. e. 9 órakor tartja meg a kereskedelmi 
tanintézet dísztermében. A vizsgálat közben 
tartandó szünet alkalmával megtekinthetők 
az uj iskola tantermei, berendezése s a 
tanulók rajzai és dolgozatai. E vizsgálatra 
t. szülőket, tanügvbarátokat és érdeklődő 
nagy közönséget szívesen látja és tisztelet­
tel meghívja az Igazgatóság.

öngyilkosság 26 fillér miatt.
A büdszontmihályi postamesternő a 

múlt héten öngyilkosságot követett el. A 
pénztárban a vizsgálat alkalmával 26 fillért 
találtak, miért is a nagyváradi postaigazga­
tóság utasítására a postemesternét felfüg­
gesztettek. A postamesternő emiatt a Tiszá­
ba ugrott, ahonnan már csak holttestét fog­
ták ki. A szerencsétlen nő iránt általános a 
részvét.

A katonaság ruházata.
A közös hadsereg és a honvédség a 

vitorlavászonból készült nyári nadrágot, a 
molyét eddig csak a kaszárnyában és' a 
gyakorlaton volt szabad hordani, ezután vi 
selheti a városban is. A hadügyminiszter 
uryanis megengedte, hogy nyári időben a 
meleg posztó nadrág helyett szabad viselni 
a vászon pantallót szolgálaton kívül is,

Halálozás
Földesi Nagy Sándor Debreczen szab 

kir. város volt tisztviselője és 1848-49-iki

honvédhadnagy, f. hó 13 án életének 76-ik 
évében elhunyt. Hült tetemei, f. hó 15 én 
d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint az ötmalom-utcza 4. szá­
mú háznál tartandó gyászima után, a Szent- 
Anna-utczai temetőbe örök nyugalomra té­
tetni.

Az Emke fiókjának közgyűlése.
Az Emke debreczeni és hajdumegyei 

fiókja tegnap délelőtt tartotta évi közgyű­
lését a városháza nagytermében. Simonffy 
Imre alelnök nyitotta meg a közgyűlést. 
Simonffy Imre alelnök bejelentető, hogy gróf 
Dégenfeld József a fiókegylet elnöke és 
Harap Mór a fiók alelnöke, ezen tisztsé­
gükről lemondván és ismételt felkérésre sem 
voltak hajlandók azt elfogadni. A midőn ezt 
sajnálattal kijelenti, indítványozza, hogy a 
lemondott elnöknek és alelnöknek szavaz 
zon a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét. 
Az indítványt egyhangúlag elfogadták, úgy 
Dégenfeld Józsefnek, mint Harap Mórnak 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak. Ezután 
Bészler Károly penztárnok a múlt évi pénz 
tári forgalomról tett jelentést. Bevétel volt 
5446 korona 36 fillér, kiadás 1147 korona 
korona 33 fillér. Ezután a tisztutjitást ej tét 
ték meg. Elnökül egyhangúlag Simonffy Imrét 
az eddigi egyik alelnököt, alelnökökül Ko­
vács József polgármestert és Veszprémy 
Zoltán vármegyei főjegyzőt választották 
meg. — Pénztárnok lett Bészler Károly, 
ellenőr Roncsik Lajos. Jegyzők : Péter Gá­
bor és Dalmy Barna. A helyi választmányt, 
hol hat üres hely volt, a következő tagokkal 
egészítették ki : Oláh Károly, Erős Lajos, 
Körner Adolf, Kozma László, Csurka István 
és Gzeglédy Mihály. Vidéki választmányi 
tagok lettek Kiss Ferencz ref. lelkész 
(P.-Ladány), ifj. Csapó István (Földes), Ad­
ler Sámuel takarékpénztári igazgató (Hajdu- 
Szoboszló.) A tisztujitás után a jövő évi 
költségvetést állapították meg és ezzel az 
ülés véget ért.

A felfüggesztett gyámpénztárnok fegyelmi 
ügye.

A felfüggesztett gyámpénztárnok fe­
gyelmi ügyében Kovács József polgármester 
a vizsgálatot befejezte. A polgármester a 
vizsgálatról felvett jegyzőkönyvet vélemé­
nyezés végett kiadta Ábrahám László fő­
ügyésznek.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyi hivatalban 

a hét folyamán házasságot kötöttek : Mózer 
József Vaskó Juliánná, Fodor Pál—Szaba­
dos Mária, Standori Lajos—Szepesi Erzsé­
bet, Rostás János — Balogh Mária, Mátéi 
Miklós Gábel Vilma, Kaszás István — Haran­
gozó Erzsébet, Kun Sándor, Hevesi Zsu­
zsanna. Összesen 7 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő ha­
lálozási eseteket jolektették be : Koszai Emilia 
1 hónapos, Debreczenszky Gyula 9 hónapos, 
Propper Aranka 26 éves, Kozma Gábor 4 
hónapos, Haja Eszter 5 hónapos, Kandel 
Lőrincz 1 hónapos, Molnár Margit 4 éves, 
Pataki Juliánná 3 éves, Pap Gábor 5 hóna­
pos, özv. Fischbein Jakabné Weisz Juliánná 
93 éves, Makiári József 84 éves 'csizmadia 
mester, Ványi Sándor 7 hónapos, Fekete 
József 22 éves cs. és kir. gyalogos közlő 
geny, Vadász Lajos 7 éves, Koncz Elek 65 
éves bizt. int. hivatalnok, Kaszás Erzsébet 
3 éves, Durkán Jánosné Turcsányi Stefánia 
64 éves, Szallár Sarolta 41 éves, Orosz 
Erzsébet 26 napos, Nagy Ferenczné Papp 
Emilia 50 éves, Pércsi Béla 3 hónapos, Szabó 
József 5 napos, Márk Pál 82 éves gymn. tanár 
Nagy Sádornó Vas Eszter 22 éves, Pandics
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István 6 hónapos, Tilai János 79 éves nap­
számos, Vincze János 12 napos, Kovács 
András 71 éves napszámos, Szilágyi Irma 
2 éves, Peterman Lajos 4 hónapos, Dien 
Mihály 4 éves, Szakái Mihály 26 éves ké­
ményseprő segéd, Kiss Józsefné Szalai Ju, 
liánná 52 éves, Karsai András, 2 napos- 
Nagy Erzsébet, 4 hónapos, Nagy Gyula 
18 napos, Doma Mária 2 éves, Ló- 
kodi Etelka 2 hónapos, Kandel Ilona 
1 hónapos, Ács Erzsébet 5 hónapos, Er­
délyi János 70 éves napszámos, Hal­
mos János 44 éves napszámos, Steinberger 
Gyula 71 éves tőkepénzes, Kassai Gábor 6 
hónapos, Juhász Erzsóbet 14 hónapos, Nagy 
Eszter 6 hónapos és 2 halva születés össze­
sen 48. Minthogy továbbá ugyanezen idő 
alatt összesen 47 születézt (19 fiú 28 leány)

. elentettek be, úgy ez alkalommal a hab­
ozások múltak 1 -el felül a születéseket.

Nagy ékszer lopás.
Nagy ékszerlopás történt az éjjel Farkas 

Albert matai biztosnál. Ugyanis eltűnt egy 
1200 korona értékű melltü és egy 50 korona 
értékű fülbevaló. A gyanú mindjárt a cseléd- 
eányra esett, a ki Farkas Albertnál lakott. 
Vallatás alá vették a cselédleányt, ekkor 
citünt, hogy a lopást tényleg ö követte el. 

A tárgyak már meg is kerültek. A fülbevaló 
a leány fülén csüngött, a melltüt pedig ogy 
félreeső helyen rejtette el. A tolvaj cselédet 
etartóztatták.

A Zenede közgyűlése.
A debreczeni Zenede Komlóssy Dezső 

elnöklete alatt tegnap tartotta 40-ik évi ren­
des közgyűlését. A Zenede cselekvő vagyona 
közel 200,000 korona, múlt évi feleslege 463 
korona, növendékeinek száma az elmúlt év­
ben 206 volt. A heti tanórák szama 122 és 
130 közt váltakozott. A tandíjbevétel 8651 
koronára rúgott. A tanári fizetősek összege 
10,425 korona. A Zenede öt házi hangver­
senyt es egy szinielőadást rendezeti. A köz­
vizsgák most folynak s hat napig tartanak. 
Az alapítványok összege 69600 korona. Ez 
évben Tamassy Béla 200 koronával alapí­
tóul lépett be. Az állam 2000, a varos 
4000 korona évi segélyt adott a Zenedének, 
mely ez évben különös gondot fog fordíta­
ni a nemzeti zene tanitasara. A Sesztina 
Lajos lemondása folytán megüresedett el- 
uöki tisztségre Puky Gyula főispánt válasz­
tották meg. Márton Imre jegyzőnek Varga 
Lajos dr. lett utóda. A számvizsgáló bizott­
ságba néh. Mayer Emil helyére Lovász Já­
nost, a választmányba Oláh Karoly kultur- 
tanácsnokot választották meg. A közgyűlés 
végül Sesztina Lajost, a ki 15 évig elnöke 
volt a Zenedének, tiszteletbeli tagul vá­
lasztotta meg. — Márton Imre jegyzőnek 
pedig köszönetét szevyzo t húsz évi műkö­
déséért. Az elnöki tisztség elfogadására ma 
kérik fel a főispánt.

A bécsi merénylő.
Az a tébolyodéit, aki Becsben az ös- 

meretes merényletet kísérletté meg a király 
ellen, tudomás szerint as alsó ausztriai té­
bolydában van. Az intézetben a királyi adju­
táns! irodának egy küldöttje jelent meg és 
kifejezte a király határozott kívánságát,

' hogy az őrülttel ne éreztessék azt, a 
mit elakart követni, hanem emberségesen 
bánjanak vele. Az igazgató, dr. Tilkowszki 
megnyugtatta a küldöttet, mondván, hogy 
ott minden elmebeteggel egyforma humánu­
san bánnak.

Egy szakember, a kinek alkalma volt 
a merénylőt megfigyelni, megfigyeléseit a 
következőkben foglalja össze : Reich Jakab 
alacsony, fürge ember. Első pillanatra a 
laikusra azt a hatást teszi, mintha intelli-



DEBRECZEnT 5.1903. junius 15.

gens volna. De ha beszélni kezd, mindjárt 
kitűnik, hogy elmeháborodott. Azt beszéli, 
hogy őt minden ember megakarja mérgezni. 
A sok méreg, melyet ételébe kevertek, min­
den vérét megemésztette, és igy vérrokonr 
sága nincs. — Ezért nevezi is magát Isten­
fiának.

Bebizonyítandó, hogy nem őrült, föl­
említi, hogy magas állású egyéniségeknek 
sértő tartalmú levelezőlapokat irt és azo­
kat rablóknak nevezte. Nem indítottak ellene 
port, mert vádja elől nem tudtak kitérni. 
Igaza van hát, csak nem adnak neki igazat. 
Mivelhogy pedig a király sem ad neki iga­
zat, nem ismeri el az uralkodót. Ez azon 
ban csak az uralkodó és az ő magánügye. 
Beszélni akart a királylyal és azért intett 
neki a botjával. Mindezt egykedvűen mondja. 
Világos pillanataiban még élezés ötletei is 
vannak. Arra a kérdésre, hogy a tébolydá­
ban akar-e maradni, azt felelte :

— Inkább itt maradok, mert a tébo- 
lyodottak még mindig okosabbak, mint ott­
hon az egészségesek.

De rögtön hozzátette :
— Haza akarok menni, mert nem va­

gyok őrült. Én csak őrült voltam. Hanem 
az őrületem a lábamban tört ki.

Csakhamar aztán Kínáról és útlevelé­
ről beszélt és egészen belebonyolódott a 
zavart beszédbe.

A tanári kör évzáró gyűlése.
Látogatott s élénk gyűlésben fejezte 

be a debreczeni tanári kör f. iskolai évi 
munkásságát. A gyűlés Dóczi Imre gimná­
ziumi felügyelő elnöklete alatt először is a 
Csokonai-kör átiratát tárgyalta és kimon­
dotta, hogy a szabad líceum megalakitását 
és fentartasát a maga feladatának is tekinti, 
a| szabad liczeumot fentartóbizotlságba a 
maga részéről kiküldte Karay Sándor, Nagy 
Vilmos és Pogány Kornél kör tagokat. Majd 
az érettségi vizsgálat reformjáról tartott 
előadást Kardos Albert a kinek reformjavas­
latait a gyűlés nagyrészt elfogadta. E sze­
rint akkor azt óhajtja, hogy az érettségi 
vizsgálat csupán a főiskolai tanulmányokra 
képesítsen, éppen azért módosítani keli a 
minősítési törvényt, mely a kisebb hiva­
tali állásokat is érettségi bizonyítványok­
hoz köti. — Kimondotta továbbá a 
kör, hogy csupán a magyar nyelv és iro­
dalom legyen az a főtárgy, melyből tanúsí­
tott gyöngeség megakadályozza a tanulást 
a további vizsgázásban. A kör még élénk 
vitát folytatott a gimnásiumi és reáliskolai 
érettségi bizonyítvány egyenlő jogosításáról, 
— de eben a kérdésben nem tudott egyér­
telmű megállapodásra jutni. — A kör az 
anyagi ügyekre vonatkozó számvizsgálói je­
lentést és a titkár évi jelentését tudomásu, 
véve, köszönetét szavazott a pénztárosnak 
és az egész tisztikarnak, egyúttal megbízta 
azt, hogy a szeptemberben tartandó tiszt- 
ujitásig vigye a kör ügyeit.

Esküdtszék! főtárgyalások.
1903. Jun. 15-től Julius hó 1-ig az 

alábbirt ügyekbe lesznek esküdtszéki főtár­
gyalások u. m. Junius hó 15-én hétfőn Ba­
logh Imre ellen, szándékos emberölés kí­
sérletéért. Junius hó 17-én szerdán K. lóth 
Sándor ellen, hazastárson elkövetett szán­
dékos emberölés büntette. Junius hó 19-én 
pénteken Bangó Márton eíien, rablás ^bűn­
tettéért. Junius hó 22-én hétfőn Sain Gyula 
ellen, rablás bűntettéért. Junius hó 23-án 
kedden, Ács Kiss Gábor ellen, halált oko­
zott súlyos testi sértés büntette. 
Csütörtökön ifj. Csukás János s társa ellen 
halált okozott súlyos testi sértésért,

üj tagok az Angelotti mulatóban.
Alig nehány napja, hogy megnyílt An­

gelotti mulatója és már is uj erőket hoz. 
Ez alkalommal sikerült egy oly erőt szer 
ződtetni, a kinek Európai neve van. A 
.Gartenlaube“ az .Illustrierte Welt“ az 
.Ueber Land u. Meer* és más újságok ha­
sábszámra Írtak róla és hozták az arczképét. 
Ez a művész : Vitreo a struezgyomru ember, 
a legszenzáeziósabb orvosi talány. Uj szám 
még John Weil a hires amerikai bűvész ; 
a ki minden apparatus nélkül dolgozik; csak 
nehány pénzdarabbal a legnagyszerűbb mu­
tatványokat végzi. Az Edwards család feno­
menális zs nglör jelenetet mutatnak be ko­
csin és egy lóval a-színpadon. Uj bohózat 
is lesz : a czime »Egy csendes lakó*, mely­
ben Roland és Bodrogi játszák a főszere­
peket.

Utolsó előadás Henry cirkuszában.
Ma este lesz a cirkuszban az igazgató 

és az igazgatónőnek a jutulomjá'éka. Ez al­
kalommal a ma esteli előadásnak igen vál­
tozatos műsora lesz. Az utolsó előadást 
holnap kedden délután 4 órakor tartják. 
Este pedig 10 órakor a czirkusz külön vo 
naton Kassára megy.

Dr. Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokról Írott könyve 
lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért kapható. 
Kapható lapunk összes kihordóinál, a tőzs­
dékben és könyvkereskedésekben.

Táviratok.
A technikai obstrnkezió bejelentése.

Budapest, 1903. Junius 15.
A politikai helyzetben ma beál­

lott a fordulat. A képviselöház ülése 
előtt KOSSnth Ferencz a függetlenségi 
párt elnöke az összes jelenlevő füg­
getlenségi képviselőkkel felkereste az 
elnöki szobában AppOUVi Albert gróf 
házelnököt és bejelentette, hogy a füg­
getlenségi párt a mai napon megkezdi 
a technikai obstrukeziót.

Tudod jól Kegyelmes uram — 
mondta Kossuth Ferencz — már a 
múlt héten megakartuk kezdeni a 
technikai obstrukeziót, de a te kéré­
sedre elhalasztottuk, mert biztattál, 
hogy péntekig meglesz a kibontakozás. 
A kibontakozásból még sem lett sem­
mi, tehát megkezdjük a technikai 
obstrukeziót.

Apponyi Albert a bejelentés után 
azonnal Szélihez sietett. Tizenegyig 
tanácskozott a kormányelnökkel.

Széli Kálmán nyilatkozata a 
helyzetről.

(A képviselőház ülése.)
Budapest, jun. 15.

A képviselöház mai ülésén meg­
kezdődött a technikai obstrukezió.

Az ülést 11 óra után nyitotta 
meg Apponyi Albert elnök.

Bejelentette, hogy 27 képviselő 
ugyanannyi indítványt nyújtott be, me­
lyek felett névszerinti szavazások lesznek.

KOSSUth Ferencz kifejti, hogy a 
függetlenségi párt nem engedhet, mert 
a nemzet akaratát képvisel1. (Viharos 
helyeslés !) Felszólítja Szélit, nyilat­
kozzék mit akar tenni. Csakis a kor­
mány engedhet, az ellenzék nem.

Széli Kálmán azonnal válaszolt.
Kijelenti,hogy holnap szándékozik nyi­
latkozni. Szerinte Kossuth újat nem 
mondott. (Ellenmondás.) April. 27-én 
eléggé kifejtette álláspontját. Rámuta­
tott az összehalmozódó bajokra, de a 
kisebbség a többség jogait akarja gya­
korolni. (Zajos ellentnondás)

Döntsék el szavazással a kérdést. 
Senkinek sincs joga magát többnek 
tartani, mint amire képviselővé válasz­
tották. (Zajos ellentmondás a szélső­
balról.) Megfordítja a fegyvert: nem a 
passzív rezisztenczia, hanem az ellen­
zék oka a helyzetnek. (Viharos ellen- 
mondás.) Jobb szeretnék, ha erőszakot 
alkalmaznék.

Ugrón, Barabás s mások:
— Próbálja meg !
Viharos zaj szélsöbaloldalon. Fel­

kiáltások : Mondjon le !
PolÓnyí: Elnök utasítsa rendre. 

Itt nem szabad erőszakot emlegetni.
Széli: Újból felhívja az ellenzé­

ket, térjen vissza rendes mederbe. 
Egyébiránt holnap bővebben és hatá­
rozottabban telel Kossuthnak.

Holló Lajos kéri a házat, mivel a 
helyzet válságos, napolják el a mai 
ülést Széli válaszáig.

KOSSUth Ferencz pártolja Holló 
indítványát.

Széli Kálmán elösmeri, hogy a 
helyzet nagyon válságos . - - (Zajos
felkiáltások : Végre elösmeri !

Széli: Mindég állítottam, jobban 
mint önök, de modtam, holnap fele­
lek, nem egy hét múlva. Nincs szük­
ség az ülés elnapolására.

UgTOn Gábor házszabályok czi- 
mén azt kérdezi, váljon a válság a 
helyzetre vonatkozik, vagy a kabine­
tet érinti-e. (Viharos kiáltások jobbról : 
Nem !)

Apponyi elnök : Itt indítvány té­
tetett a napirend megváltoztatására. 
Éhez négyen hozzászólhatnak. — 
Ugronnak tehát joga van szólani. Él 
jenzés balról. Nagy meglepetés jobbról.)

Ugrón, Polónyi, az ülés elnapo­
lását kérik.

Kublk busz aláírással ivet ad át az 
elnöknek és azt kéri, mielőtt a most 
előterjesztett indítvány felett szavazná­
nak, rendeljen el az elnök 5 perez 
szünetet.

Elnök déli egy órakor a szünetet 
elrendeli.

Az uj szerb király.
Pancsova, junius 15.

A szerb nemzetgyűlés ma délelőtt
11 órakor Karagyorgvevics Pétert egy­
hangúlag királylyá kikiáltotta.
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Halálozás.
Távoli Krakkóban, Galiczia székváro­

sában egy debreczoni származású előkelő 
úrnő hunyt el u napokban : Brutrnunn Ala­
jos, ezredesi rangban levő fötörzsorvos neje, 
szül. Stonczinger Anna, a helybeli jónevü 
Stenczinger-csalad sarja. Atyja, Stonczinger 
Karoly, varosunk kereskedői között a maga 
idejében igen szép helyet foglalt el; az 
immár elhunyt úrnő pedig, férje után is, ki 
k-atonaorvosi rangjával városunk társadal­
mának hosszú éveken át jól ismert tagja 
volt, vidám kedélyével valósággal elkényez­
tetett kedvencze volt úgy a katonai, mint a 
polgári legjoob köröknek. Itthon hozzátar­
tozói s ezek között főként édesanyja, özv. 
Stonczinger Károlyné és leánya Vilma, Fros­
ter Károly, helyben állomásozó százados 
neje, régóta tudják már, hogy halálos be­
tegség sorvasztja a kedves nőt, s f. hó 13 án 
meg is érkezett a sürgöny gyászos elhuny 
tárol. A lengyel királyok ősi koronázó vá 
rosa ban, szülőhelyétől messze, nyugodjanak 
békén az elhunyt nemes úrnő hamvai !

Vizsgarend.
A debreczoni kereskedelmi tanintézet­

ben a vizsgálatok a következő sorrendben 
fognak lefolyni : a) Felső kereskedelmi is­
kola. .Junius hó J 7. szerda. Alsó osztály : 
mennyiségtan, kereskedelmi számtan, termé­
szeti n. Középső osztály : közgazdasági is­
meretek, jogi ismeretek. Junius hó 18. csü­
törtök. Alsó osztály : történelem, kereskedő­
it-'11 i-meret, kereskedelmi földrajz. Középső 
oszt.ily: magyar német, franczia nyelv. Jun. 
hó 21 us 23 an : magánvizsgálatok az alsó 
és a középső osztályról. Junus 24. szerda. 
Alsó osztály : magyár, német, franczia nyelv. 
Középső osztály: kereskedelmi számtan, 
mennyiségtan, vegytan, áruismrret, Junius 
hó 25. csütörtök. Alsó osztály : kereskedel­
mi levelezés, irodai munkálat. Középső ősz 
tály: történelem, kereskedelmi földrajz,könyv­
vitel, Junius hó 2ti. pontok. Középső osztály: 
kereskedelmi levelezés, irodai munkálatok. 
Junius hó 1U., 20 és 21-én szóbeli érettségi 
vizsgálat a felső osztály végzett növendékeivel 
Vallásiam vizsgalatok külön-külön felckczotck 
szerint. Az alsó osztály vizsgálatai az iskolaépü­
let földszinti 5. számú, középső osztályéi fold- 
szinii ti. számú termében tartatnak. Kezde­
tük mindenkor reggeli 8 óra. Junius hú 
27-én, szombaton, d. e. 10 Órakor bizo­
nyítványok és jutalmak kiosztása, b) Női 
kereskedelmi tanfolyam. Junius hó 8., 9.,
10., és 12. napjain zárthelyi írásbeli vizs­
gálatok. Junius hó 22-ón, hétfőn szóbeli 
vizsgálat. c) Kereskedő tanoncziskola.
Junius hu 14. vasárnap évzáró vizsgálat mind 
a négy osztályban. Kezdete d. e. 10 órakor. 
Az előkészítő és az alsó osztály a II. eme 
létén a 20. és 21. számú, u közép és a 
felső osztály földszint az 5. és ti. számú 
termekben. Jlniuni vizsgalatok külön-külön 
lelek űzetek szerint. Június hó 21-én, vasárnap 
d. e. 11 órakor (a díszteremben) évzáró ün­
nepély, az értesítők és jutalmak kiosztása, 
d) Kereskedelmi esti szaktanfolyam. Junius hó
2.. 3. és 4. napjain : zárthelyi írásbeli vizs­
gálatok. Junius hó 24. és 25, (a könyvviteli 
teremben) szóbeli vizsgálat, c) Polgári 
fiúiskola. Junius hó 15-én, hétfőn : a II. 
osztály vizsgálata. Junius hó 10 án. ked­
den : az I-sö osztály vizsgálata. — 
Jumus hó 17-én, szerdán (a díszteremben) 
nyilvános vizsgálat és évzáró ünnepély, ju­
talmak kiosztásával. Kezdete d. e. 9 órakor.

Zóna reggeli a Frohner éttermében.
Folyton frissen csapolt sör, és Zóna 

™kTeli, gazdag étlap szerint kapható a 
Frohner szálloda csinosan berendezett Ud­
var-kert helyiségében.

DEBRECZEN

„Lnbló gyógyfürdő“
lapunk mai számában megjelent hirdetó 
sére ez utón is felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét.

Popper Dávidné
okleveles szülésznő lakása Debreczen, Hatvan 
ntcza 31 sz. az udvarban.

A jogászok tánczmulatsága.
Régen nem sikerült úgy a jogászok 

mulatsága, mintahogy szombat este sikerült. 
Nem is csoda ez, mert a száz tagú rende­
zőség fáradtságot nem ismerve, mindent 
elkövetett a siker előmozdítására. A mulat­
ság a páratlan erkölcsi siker mellett, sok 
anyagi haszonnal is járt, mely a létesülendő 
„Joghallgatók köre“ alapjára fordittatik. 
A jelenvolt hölgyek névsora a következő :

Úrasszonyok : Hutiray Béláné, özv. Szó 
pessy Gusztávnó, Tóth Béláné, K. Tóth 
Kálmánná, Pénzes Miklósáé, Kubay Alajosáé, 
Fábián Lajosné, özv. Masics Nándorné, 
Báthory Sándorne, Hegedűs Istvánon, Bartók 
Alajosáé, özv. Toperczer Józsefoé, Kovács 
Jánosné, Zádor Lajosné, Korb Gusztávnó, 
Gulucsy Lajosné, Oláh Irnrónó, Jublonczay 
Kálmánná, Somogyi Zoltánná, Borús Sáu- 
dorné (H.-Bagos), Szabó Ágostonná, V. Nagy 
Gusztávnó, Veszter Istvánná, Nagy Imréné, 
Kölcsey Akosne, özv. Poós Gyulaué, Könyves 
Tóth Sámuelné, Kuthy Béláné, Szabó Kát 
máimé, Lggmanu Forenczué, id. Emerich 
Arnoldiió, Székely Ferenczné, özv. Nairy Fe- 
reric/.ne, (P.-Ladány), Fráter Ernöné, Szabó 
Antalnó, Rickl Antalné, Budaházy Albertné, 
Entz Ernöné. Ábraham Láezlóné, Nedecky 
h ereneznó, Budaházy Miklosné, Berencsy 
Jánosné (Hajdúnánás) özv. Rózsás! Szi- 
lárdtié, Marton Bertalanná, özv. Dómján 
Sándorne.

Loányvk : Szepessy Margit, Hutiray 
nővérek^ Kubay Mariska, Tóth Irma, Jeney 
Ilonka, Fényes Ilonka, Péter Melinda, Fábián 
nővérek, Szathmári írónké, Báthori Ilonka, 
Hegedűs Margit, Aszódy írónké, Kiss Ilonka, 
Kovács Margitka, Toperczer Elza, Nagy 
Berta, Budaházy Etelka, Gulácsy Emma. 
Oláh Írónké, Jablonczay Lenke, Borús 
Ilona, Bartók Bella, V. Nagy Gizella, Vesz­
tei- Malvin és Margit, Nagy Ilonka, Kölcsey 
nővérek, Tóth Ilonka, Lévey Jolánka, Poós 
Margit, K. K. Tóth Ilona, Kuthy Anna, Sza­
bó Margit, Szabó Katica, Eggmann Margit, 
Rosenberg Sára, Emerich Zolin», Székely 
Mária, Nagy Erzsiké, Nagy Gizella (P.-La­
dány), Szabó Margit. Rickl Margit, Buda­
házy Giziké, Éritz nővérek, Ábiahám Alice, 
Zador Irén, Berencsy Margit, Fráter Viola’ 
Márton Erzsiké, Dómján Anna.

IRODALOn.
Filléres Könyvtár.

Szebbnél szebb, jobbnál jobb könyvek 
gyűjteménye a Filléres könytár. A magyar 
ifjúságnak és gyermekvilágnak valóságos kin­
cses háza. Gyönyörű mesék,életből vett igaz 
történetok, hazafias elbeszélések, ismorottor 
jesztő olvasmányok, versek, regék, mondák 
stb. váltogatják egymást benne szép sorjá­
ban. A szív ís, az elme is megtalálja benne 
a magáét. Olcsó is nagyon. Egy egy kötőt 
ára csak ötvon fillér, hogy a szegényebb 
gyermek is hozzá juthasson. A tanítók, szü­
lök ilyenkor, évzáró vizsgálatok alkalmával 
nagyobb örömet nem szerezhetnek a gyer­
mekeknek, mintha a Filléres könyvtár kötő*

1903. június 15.

tőivel jutalmazzák meg szorgalmukat, elha­
ladásukat. A gyermekek, a kiknek megtaka­
rított filléreik vannak okosabbat nem tehet­
nek mintha a Filléres könytár köteteit szer­
zik meg lassacskán olvasmányul a szünidőre. 
Most újra megjelent egy csomó könyv a ja­
vából. A legjelesebb írók Írták. A megjelent 
legújabb könyvek ezek : Sebők Zsigmond : 
Kossuth Lajos. Egri György : Mátyás király. 
Brunovszkv Rezső : Találós mesék. Egri 
György : Történetek az egri várból. Gárdo­
nyi Géza : Nevető könyv. A zöld erszény, 
Emlékezetes napok a magyar történelemből.’ 
Thirring Gusztávnó: Apró történetek. And*, 
rússy Lidiké : Aranyvirág, Ceruza király, 
Íródeákja. Tábori Róbert : Dozsőke pályát 
cserél. Sebök Esigmond * Városi cica falun 
Krúdy Gyula : A komáromi fiú. Sas Ede : 
A hol a gólya fészkel. Tábori Róbert: 
Sz trop ka Janó. Lengyel Laura : Egy kis 
diák levelei. A kis Zsolnay László es más 
történetek, uehet közülök válogatni. Szebb­
nél szebb, jobbnál jobb könyvek.

A kitagadott baronesz 
leánya.

(Egy arisztokrata család regénye.)

Rendkívül érdekes por készül a nagy­
váradi törvényszék elé kerülni. Különöseb­
ben érdekes lesz ez a pör azért is, mert a 
törvénytelen gyermekek jogi helyzetének ak­
tuális kérdéséhez egy uj argumentumként 
jelentkezik. Azt bizonyítja, hogy a házas­
ságban született gyermek is kitudható örök- 
jogabol. Az érdekesnek szinte szenzációsnak 
ígérkező pör története, mely egy nem kevés- 
oé érdekes regénynek lesz az epilógusa, — 
a következő :

Élt Nagyváradon a múlt század köze­
pén egy arisztokrata família, a báró Sz. csa­
lád. A család fele báró Sz. nem nagyon bol­
dog házasságot élt a feleségével. Az utolsó 
időkben mar nem is éltek együtt.

A báró 1859-ben halt meg Nagyvára­
don. Vagyonát három leánya örökölte. Minda- 
három leanya Busztriábari él s osztrák ál­
lampolgárok felesége.

Azonban Sz. bárónak egy negyedik 
leánya is volt. Illetve Sz. bzrónénak. Ez 
az Sz. baronessz joggal viselhette az Sz. 
bárói nevet. Igaz, hogy az ő születésekor 
a bárónő nem élt együtt a férjével, de 
a férj és feleség nem váltak el s igy a ne­
gyedik bárókisasszony is házasságban szü­
letett.

A kitagadott baronessz egy nagyváradi 
úri emberhez ment nőül s ő már meg is 
halt. Egy leánya maradt, a ki ma már szin­
tén asszony, fiatal, szép s a nagyváradi úri 
társaságokban jól ismert.

A kitagadott baronesz beletörődött volt 
sorsába, hogy az örökségből kitúrták avval 
a czimmel, hogy ő nem volt a báró leánya 
s törvényes gyermek, de az unoka, a ba­
ronesz leánya most — negyvenhárom évvel 
Sz. báró halála után — igazságot akar és 
örökséget. Sz. báró után tekintélyes vagyon 
maradt volt, bár azóta a báró után maradt 
ingatlanokat meglehetősen megterhelték a 
három leány-örökös és családjaik.

Sz. bárónő unokája előbb megpróbálta 
a békés egyezkedést. Édes anyja testvérei 
azonban tudni sem akartak egyezségről. 
Erre az unoka egy ismert nagyváradi ügy­
védhez fordult, hogy indítson keresetet az 
ő törvényes örökjogunnk a megállapítása 
végett.

Most már az ügyvéd tett még kísérle­
tet a báró örököseinél. Ezeknek a válasza 
az volt. hogy képviseletükkel meghízták az 
egyik legelőkelőbb nagyváradi ügyvédet.
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A por tehát megindul. Rövid idő alatt, 
talán pár nap múlva már megtörténik a 
pörfelvétei a törvényszéken.

A pör okvetlenül föl fogja frissíteni az 
egykori nagyváradi arisztokrata család egyéb­
ként is eléggé emlékezetes és érdekes regé­
nyét s mindenkép szenzációsnak Ígérkezik.

:yar.
\é‘ Ár lejtési hirdetmény.

és köz-

CSARNOK.
D. Rákóczi Ferencz fejedelem.

(Regényes történet.)
Irta: ifjabb Móricz Pál. (7.) 

(Rákóczi megházasodik.)
Magdolna halott hire gyászba borította 

Rákóczit. Megfordult a hazaban, Sáros Pa­
takon is. Német őrséggel volt megrakva 
őseinek ezen hires vára is. Itthon csak a 
nyomort látta mindenütt, ügy lehet, hogy 
feledjen, újból visszatért Becsbe, majd a 
Rajna mellé tiadeni Lajos táborába. E tá­
borozás végzetes fordulatot hozott életébe 
Megismerkedett a hesszeni fejedelem fiatal 
lánykájával, Amáliával. A bájos harczeg 
kisasszonyra sógora, Aspremont gróf hívta 
lel a fiatal Rákóczi figyelmét. A tábornok 
és felesege Rákóczi Juliánka reábeszelósére 
meg is kérette a bájos lányka kezet, ki mind 
szépségével, kedvességével, de születésénél 
fogva is méltó volt Rákóczihoz. Az esküvő­
jüket 1694. őszén Kölnben tartották. Rákóczi 
e házassága által még inkább fokozta maga 
ellen a bécsi udvar ellenszenvét. Soha meg 
nem bocsátották neki, hogy a házasságához 
nem kérte ki a császár engedőimét. Azomban 
Rákóczi úgy gondolkozott, hogy mint nagy 
korusitott férfi, Magyarország első fő ura, 
szabadon követheti szive választását . . . 
Ezután elnyerte a „római birodalom feje­
delme“ czimet is, de nem volt Bécsben hosz- 
szas maradása. Megutálta a spionok szem­
telenkedését. Hazajött születése földjére. Ez­
zel vesztet e el az ö viszontagságos, nagy 
szerű, megindító élotsorsanak a koczkáját. 
A magyar nép áldásba foglalta a nevét. Az 
udvarbeli álorczás ellenségek pedig a hóhér 
pallost köszörülgettók ellene. Nagy bűne volt 
neki. Magyar volt. Rákóczi volt. Fejedelmi 
dús vagyonának maga som ismerte ha­
tárait.

(Lakomázások a sárosi várban.)
A pompakedvelő magyar táj Lipót rém­

uralkodása alatt sem tagadta meg magát. 
Selyemtől, bársonytól, aranytól, ezüsttől, 
drága kövektől ragyogott a magyar főurflk 
udvartartása. Valami szombóditó, eleven 
pompa volt ez. Midőn például a zöld mezőn, 
vagy az erdők haragos sötét zöld lombja 
alatt piros, kék, zöld. fehér selyembe, bár­
sonyba öltözött lovagok hajszolták az arany- 
csótáros nemes paripát a megriadt vad után. 
Az öblös tüdejü csatlósok pedig szakadatlan 
harsogtatták a kürtöt, a tülköt.

— Hajrá ! Hajrái
RákóQzi sokszor száguldóit így keresz­

tül a mezőn. Szenvedélyes lovas, szenvedé­
lyes vadász volt. A festői szép magyarruhás 
kísérete, el ei maradozott tőle. ö ugyani* 
házassága után nőin sokára hazahozta a ri­
deg Bécsből kis feleségét. Váraiban min 
denütt német őrség .garázdálkodott. A ki 
rályilag pompás sárosi várkastélyában is. 
Itt alapította meg udvartartását. Már akkor 
is egész sereg udvarnok környezte. Egyen 
ruhás szolgák. Nemes apródok. Fegyveres 
kíséretül kekselyom posztóba öltöztetett na 
kóczi zászlós huszárok. És a tárogatóé, he­
gedűs czigányok külön nagy zenekara . . . 
Megbecsülte őket a magyar ur. Mert ha va­
laha igaz volt, úgy most igazán mulatozás a
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1429—1903 sz.
fojtotta bánátit, hazafias buját a magyar 
Az aranyozott ezüst kupákat forgatván 
selyem damasztabrosszal toritett asztal
gén, a márvány padlós, márványoszlopos j ^ nagyméltóságu vallás 
nagy ebédlő teremben, többször dúdolta fél- ...... . >• f avíhalkan, a zeneszek melódiáját követven, oktatásügyi m. kir. milliszteiium f. évi
egyik-másik vitézebb időkot is élt nagy jó 39996 sz. rendeletére a magyarorszitgi
uram a felkapott „patyolatot“ kurueznótat.' vaUág alapitvany tulajdonához tartozó 
De csak a második verset merte dudolm. Az , c ...
a sok hívatlan vasas tiszt nem hiába lábat- püspökladányi uradalom 14 SZ. SZÜKC-
lankodott az asztal mellett. Nem lett volna . sziget, 15 sz. Kettős-érsziget, 16 sz. Ham- 
bölcs azok előtt a „patyolatos kuruezot“ , o „„ hAi-ln-dicsérni. Inkább helyen valóbb volt a jó; vas a ^ sz- ^
török fölött csufolkodni ; noha jobban esett Jepeken egyenkint 14887 kor. 46 fill.
voina a némettel De kímélni kellett a báz kiviteli költséggel előirányzott bérlöla- 
urat, a kinek minden léptet lestek a titkos j , ...
kémek. A török már úgysem haragudhatik kások felépítési munkálatán a a püspök­

ladányi gazd. felügyelőség hivatalos he­
lyiségében 1. évi juntos 18*áu d. e. 10 
órakor nyilvános szóbeli versenytér* 
gyaláS tartatik, melyre a szakértő vál­
lalkozók azzal hivatnak meg, hogy az 
árverés megkezdése előtt az előirány­
zott összes munkák 10°/o-ának megfe­
lelő bánatpénzt azaz 5950 kor. 96 fit

Do mikor „ziün =,,tal ,14 itatták, a,, akár készpénzben, akár Ótradékképtts 
öreg, zamatos, édes tokaji borral a fülelő értékpapirokban kötelesek letenni és
németeket, mikor z inasok kihordták az : szakértelmüket is okmányokkal igazolni
utolsó őrtisztet is a szobájába, akkor fősz-
telonüi megoldódtak a nyelvek. A pan aszó- tartoznak.
kát, a sérelmeket nem győzte hallgatni a Az építésre vonatkozó tervek, költ-
Rákóczi. De hisz különben jól osmerte o , . ... . „
már maga is az osztrák bunezutságot, zsar- ségvetések és az építési iutctULk a
nokságot, a magyar föld, a magyar nép felügyelőségnél betekinthetők. 
pusztító ellonségit. Maga is sok lelki, anyagi 
gyötrelmet szenvedett tőlük. Mindegy volt 
ezeknek bárki. Magyar ur vagy magyar pa­
raszt. Egyaránt mérgezték az életét ezek a 
rablók, a" kik imhol gazda módjára teleped­
tek be és parancsoltak a Rákóczi váraiban. |
Utolsó jószágától megfosztották a jobbágyot | 
is. Sőt a sárosi várkastély kapu kulcsa is -j~8 
valamelyik német káplár kezére volt bízva.
Az osztrák zsoldos durvasága ellen belső
családi otthonában sem volt maga Rákóczi „ —........ j------- r, -----
biztos. A népet, az istenadta népet pedig könyvi hatóság közhírré teszi, hogv Csiszár 
annviia kiforgatták holmijából, hogy volt idő, (Jaborné Szabó Klára es tsai végrohajtatók- 
tnég sóra sem jutott. Az egykor gazdag ma- nak Szabó Gabor és tsai végrehajtást szen- 
gya”r Kánaánban az istenadta magyar nép Vedök elleni 10859 kor. 1600 k. 600 k. 176 
sótlanul sütötte a kenyerét, ha ugyan a ke- k. 176 k. tőkekövetelés és járulékai iránti 
nyerének való derezéjét is abraknak nem végrehajtási ügyében a h.-nánási kir. jbiió- 
rabolta el a a német. ság területén levő Ilajdu-Nánás határában

(Folyt, köv

meg érte. Hát dalolták az urak

Sárgalábú kis kakas 
Kiugrott a gyöpre; 
Patyolatos töröknek 
G öngy a felesége . . .

Kopasz fejű vén hasának, 
Kopasz fejű vén basának 
Száz a felesége,
Száz a felesége.

Püspökladány, 1903. jun. 14-én.
A m. k. közalap gazd. felügyelőség.

1903. F.
Árverési hirdetményi kivonat.
A h.-nánási kir. jbíróság mint telck-

egy ügyes liu fölvétetik 
Piac/, u. 72.

Klóin Fere néznél

fekvő a h.-nánási 5718 sz. tkvi betétben A 
11. 1 4 sor 13574/L 13575/1. 13576/1. és
13877/1. hrsza. foglalt szárító és rétből allo 

! ingatlanra 2125 kor. és a hajdúnánási 5720 
Ravau női divat gy tkvi betétben A 1 sor 6327/2. hisza.
DUIUO 1 VOV V Vl '.,ixArUházában [-0glnlt szántóra 286 kor.-ban ezennel meg-
HivatOS Ruhakelmék. Selymek, J(j állapított kikiáltási árban az árverést olren- 
Uliaiua Sefireki Batisztok, Vász- m , (jelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok

Jő nak, Szőnyegek, Függő- VICSO az 1903 évi jnltns hó 3 ik napján d e. 9
rtlccn "Vök, Ágyteritö, Pipere niyatno órakor e kir. járásbíróság árverési termében
vluíU czikkek. „ megtartandó nyilvános árverésen a megálla-

Czímfestő tanulónak ».1.^«vniuiivuv Arverolni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok bocsárának 10e/o-át vagyis 212 k. 
50 fit és 28 kor. 60 fit. készpénzben, vagy 
uz 1881. EX. tcz. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881 ovi nov. hó 

11-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-miniszteri 
1 rendelet 8. §-ában kijelölt óvadókkópc* er- 
I tókpapírban a kiküldött kezéhez letenni,vagy 
az 1881. LX. tcz. 170. §-« értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál olölogos elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt át- 
szolgáltatni.

Kelt H.-Nánáson, 1903. évi április hó 
5. napján. — A h.-nánási kir. jbiróaág mint 
telekkönyvi hatóság.

Tóby kir. járásbiró.

Sürgős!!
Modern bútor eladó.

Háló,ebédlő ésszalon!
Czim : Arany János utcza 2. 

II. emelet 10 sz.
sz. a.

"TV >- *
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I Megérkeztek
® a szobbnél-szebb

Karton.
Franczia-batiszt,

Zefir,
Hímzett és ajour batiszt, 

Ruha-vászon,
Selyem-zefir,

Düsesz-szaten 
mosó nyárikelméink 
“ óriási választékban =

Sosznay J, és Társa |
divatáruházában 0

Debreczen, Kossnth-n. 5. (2) 0
Csak jómosó és elsőrendű minőségek! ^
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Erdő-Bénye
gyógyfürdő

Zemplénvármegyében.
A fürdőidény május 21-én kezdődik és tart 

szeptember 15-ig
Hatása : gazdag vas és tlmsó tartalmánál fogva 

kitilnö a női betegségekben, sápkórban, idegbán 
talmakban, görvélykurban, reumatikus és kószvé 
nyes bán‘almakban szenvedőknél. Kiváló klímati 
kus gyógyhely a légzőszerv! és malarikus bajok 
ban szenvedők részére. Qyógyhasxnálatra a* njon 
nan lolépttlt fürdőlakban, 20 fürdőszobában 4 por 
cellán, 4 réz és 24 fakád van elhelyezve. Ezenkí­
vül 4 kisebb szoba a hidegvizgyógymódhoz ren- 
deztetott be 2 káddal, 2 ülőkáddal, teljes zuhany 
készlettel, izzasztó kamarával, 2 pakoló ággyal és 
a villamos fürdőhöz szükséges készletekkel. Hasz­
nálhatok iszap, sós és villamfürdők ; masszás, iz­
zasztó és hidegvíz gyógymód. Ivógyógymódhoz 
mindenféle ásványvíz van készletben. A fürdővon- 
dégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyi- 
ségben s lakásokon kivül csinos berendezéssel s 
villamos csengővel ellátott 79 szoba áll rendelke­
zésre.Szórakozásra szolgállnak : csinos ét, tánc ol­
vasó s női terem, könyvtár, hírlapok, billiárd,tár­
sas és tornajátékok, naponként kétszeri lérzeno 
Terjedelmes, árnyékos erdei sétautak. Kápolna. 
Fürdő vendéglős : Popovics Szilárd Debreczcnből. 
Az étkezés olcsó és kifogástalan Az izr. vendéglő 
csinos, uj verandás épületben van elhelyezve. 
Házi gyógytár, posta és telefon állomás helyben 
van Sürgönyök Erdóbónyére czimzendők, ahol is 
a távíró állomás van. Vasúti állomás ; Személy­
vonatokhoz ErdŐ-BÓnye fürdő- Gyorsvonathoz 
Idsxia-Tolcsva, honnan és hova bérkocsijárat van 
berendezve jutányos tarifa mellett. Fürdőorvos 
Asztalos Kálmán dr. Erdő-Bényéről. Bővebb felvi- 
lágositással szívesen szolgál

1

a fürdőigazgatóság.

Kerti fecskendőt,
úthengert, lóczát, asztalt,

kert-, és sirrácsokat, 
sírkereszteket
természetben megtekinthető modern minták 

után legjutányosabban készít

Vasöntöde es Géplakatosság
Péierfia végén, a hadházi niczában.

Ugyanott a legtökéletesebb

Kutszi vattyuk
és minden építkezési vastárgyak olcsó gyári 

áron kaphatók.

Képviselő

1903. június 15.

hatóságokkal, ipari vállalatokkal, szerelőkkel és vil­
lanyos müvekkel való érintkezésre, egy első rangn 
villanyossági Cég részére

liSSE" kerestetik
Ajánlatok referentiákkel „H E. 25 21. Rudolf losse 

München“ intézendők.
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Megérkeztek
® a legjobb minőségű

Cosmanosi franczia batistok, indich 
▼Ollók, donchesse szaténok, és min­
dennemű jó mosó kartonok, hímzett 
batistok, piqué újdonságok továbbá 
Rumburgi, Hollandi, Kreás és ezérna 
fonal vasznak, valamint a világhírű 
Schroll gyártmányú elsőrendű chif- 
fonok, csikós jegyű havasi vásznak, 
Szepességi Damast asztalnem üek, tö­
rülközők, ágyhuzatokra való vászon 
kanavásznak, zephirek, ágy és asztal 
térítők, csipkefüggönyök, paplanok, 
továbbá mindennemű menyasszonyi 
kelengyék pontos összeállítását elvál­

lalom szolid olcsó, szabott árak 
mellett.

Tisztelettel

Nádudvary Lajos.
Vágó Andor-féle üzlet, főtér a nagy 

0 tőzsde mellett.
@®®@©©f®©®®®-®®®®

Lubló gyógyfürdő.
Szénsavas vasas (pezsgő) és mór fürdők. Vasas források felette dúsak szénsavban.

Ivó, fürdő és területi gyógymód.
Kitűnő sikerű vérszegénységnél, súlyos betegségek testi és szellemi tul- 

eröltetés után, különösen pedig női bajoknál.
I ormentes védett fekvés (556 m.j Kiterjedt fenyveserdők között ké­

nyelmos lakások és kitűnő ellátás mérsékelt árak mellett. Adandó fürdőor­
vos dr. PLA1ZKR SÁNDOR volt egyet, tanársegéd néhai Kézmárszky tanár 
udv. tan. egyetemi női klinikáján.

Kitűnő vendéglő és jutányos árak mellett. Étkezés á la carte vagy pen­
zióban. Posta tavirda állomás (Lnblófürdő.)
Q é,s ntósaisonban tetemes árkedvezmény lakás, fürdők, étkezésnél.
Szobák hetenkent 10 kor., étkezés penzióban 20 kor.-tól kezdve. Az ásvány­
víz (Amália forrás) friss töltésben kapható a forráskezelőségnól és minden 
nagyobb ásványvíz kereskedésben.

Prospektust küld és bővebb felvilágosítással szolgál

az uradalmi fürdőgondnokság.
Lublófürdön (Szepesmegye )

Ifb. Az ásványvíz eladásra elárusítók kerestetnek....... ....

Évad

Májos-okt. Itmlinihall fürdő.
„oúr óí flKVÓbb'kfvolTa^fnS német kümatikus gyógyhely a bajor Alposekbcn. Sós-, kecskesavó, 
friJ tahi I l\!ü ök- Kecskesavó, tehóntely, kefir alpesi fünedvek. mindenfele savanvuvizek
S"eUiS^jn&^,P1,"rntttikU8 ka"!;,rá,k’.a be‘fe£zések m,n(len neme, sóskutak, terepkurák 
P. ... lanar rendszere után, hidcgvizgyogymtézot és gyógytornászát. Legjobb hveienikns általános Tol tételű magas forrású vízvezeték, csatornázás és fertőtlenítés. Uj gyógy, tfLgvoSv l olíS termík
nrng^slgi viLoZlnnnlNanontak^hlben f°nyVCS ^ 08 jÓ\ 4Po1.1 , Kyőgyutak minden irányban és 
|plrá«„v.ki vlszony,)an- Naponta 2 hangverseny, színház, vasút, távírda és telefon állomások Részletes 

sokat magyar nyelven is küld ingyen és bérmentve Budolf lom irodái és a fürdő biztosság.

BACHER RUDOLF, MELICHAR FERENCZ,
kir. szab. ekegyára kir. szab. vetőgépgyára.

Bizományi gépraktál a:

Debreczen,
Piacz-ntcza 26. szám,

Ajánlja: Hollingsworth szénagyüjtőit, a nagytözsde udvarán.
elpusztithatlan pánczél kormányi,, tégely aczólfeju EKÉIT, hírneves ____ — „

M v SOnWetÖ 9épeit’ vslamínt min(len Wb "gazdasági eszközeit.
dvezo fizetési feltételek ! Előzékeny kiszolgálás! KépviselőRAMMER SÁNDOR.
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